
ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΟΥ ΣΕΗ ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΕΔΡΙΚΟ ΔΙΑΤΑΓΜΑ 85:

Με πραγµατική έκπληξη και τεράστια αγανάκτηση, πληροφορηθήκαµε για την - µε 
υπογραφή της ΠτΔ, Κατερίνας Σακελλαροπούλου - έκδοση του Προεδρικού Διατάγµατος
85 µε ηµεροµηνία 17/12, σύµφωνα µε το οποίο ΟΛΟΙ ΑΝΕΞΑΙΡΕΤΩΣ οι απόφοιτοι των 
«ανώτερων» δραµατικών σχολών & σχολών χορού και κινηµατογράφου κατατάσσονται 
στην κατηγορία εργαζοµένων ΔΕ. Ουσιαστικά αλλά και τυπικά πλέον µε την υπογραφή 
της ανώτατης πολιτειακής αρχής, όλοι οι καλλιτέχνες των παραστατικών τεχνών 
εξισώνονται µε απόφοιτους λυκείου, µε ό,τι συνεπάγεται αυτό για τα εργασιακά τους 
δικαιώµατα, πέρα από την καταφανέστατη ηθική, καλλιτεχνική και επαγγελµατική τους 
απαξίωση! Οι καλλιτέχνες, λοιπόν, είναι απλοί εµπειροτέχνες που έχουν ολοκληρώσει 
µόνο την δωδεκαετή δηµόσια εκπαίδευση στην Ελλάδα! Πρόκειται για την επίσηµη 
ταφόπλακα στις σχεδόν τριαντακονταετείς διεκδικήσεις των καλλιτεχνών να 
αναβαθµίσουν τις σπουδές τους και να αναγνωρίσουν τα επαγγελµατικά τους 
δικαιώµατα.

Μάλιστα, το συγκεκριµένο Π.Δ. παραβιάζει κατάφωρα και αυτές ακόµα τις διατάξεις του 
Ν. 1158/81 ''Περί οργανώσεως και διοικήσεως σχολών Ανωτέρας Καλλιτεχνικής 
Εκπαιδεύσεως κλπ.'' (ΦΕΚ 127 /Α / 81) και του Π.Δ. 370/83 ''Κανονισµός οργάνωσης και
λειτουργίας Ανωτέρων Σχολών Δραµατικής Τέχνης (Τµ. Υποκριτικής'' (ΦΕΚ 130 /Α / 83),
σύµφωνα µε τα οποία «η καλλιτεχνική εκπαίδευση ανήκει στην ΑΝΩΤΕΡΗ βαθµίδα 
εκπαίδευσης».

Είναι γεγονός ότι από το 2003 και έπειτα η ανώτερη βαθµίδα εκπαίδευσης, µετά από 
Ευρωπαϊκή οδηγία, καταργήθηκε στην Ελλάδα (οπότε και τα τριετούς φοίτησης Τ.Ε.Ι. 
µετατράπηκαν σε τετραετούς φοίτησης ΑΤΕΙ). Όµως, για τους αποφοίτους των 
καλλιτεχνικών σχολών έως το 2003, ακριβώς λόγω των προβλέψεων των παραπάνω 
νοµοθετηµάτων, ίσχυε η δυνατότητα ισοτίµησης των σπουδών τους µέσω ΙΤΕ, αρχικά, 
και ΕΟΠΕΠ έπειτα, µε ΤΕΙ, άρα την κατάταξή τους σε εργαζόµενους ΤΕ.

Έκτοτε, όµως, στην Ελλάδα, τη χώρα που περηφανεύεται διεθνώς πως είναι «το λίκνο 
του Πολιτισµού» και ιδιαιτέρως του θεάτρου, το ίδιο το Κράτος έχει σκοπίµως 
δηµιουργήσει ένα καφκικό θεσµικό κενό, όπου δεν προβλέπεται και δεν υπάρχει καµία 
διάθεση για δηµιουργία Ανώτατης βαθµίδας εκπαίδευσης για τις Παραστατικές Τέχνες, 
µε παράλληλη λύση για το ζήτηµα της διαβάθµισης των σπουδών των χιλιάδων 
αποφοίτων από το 2003 έως και τη δηµιουργία αυτής της βαθµίδας.

Την ίδια στιγµή, ήδη από το 1981 έως και σήµερα:

• το Υπουργείο Πολιτισµού – στο οποίο υπάγονται οι «ανώτερες» καλλιτεχνικές σχολές - 
ως εποπτεύων φορέας, τις αδειοδοτεί και τις ελέγχει,

• οι υποψήφιοι δίνουν εισαγωγικές εξετάσεις σε διορισµένη από το Υπουργείο 
καλλιτεχνική επιτροπή

• µετά την εισαγωγή τους σπουδάζουν για τρία ολόκληρα έτη µε ένα υπερεντατικό 
πρόγραµµα σπουδών τουλάχιστον 8 ωρών την ηµέρα για κάθε µέρα της εβδοµάδας

• στο τέλος των σπουδών τους για να πάρουν τα διπλώµατά τους – τα οποία µάλιστα 
φέρουν την στρογγυλή σφραγίδα της Ελληνικής Δηµοκρατίας (µέσω του ΥΠΠΟΑ) – 
δίνουν και πάλι εξετάσεις σε άλλη επιτροπή, επίσης διορισµένη από το Υπουργείο 
Πολιτισµού.

• Σηµειώνουµε, µάλιστα, πως για να γίνει δεκτός ο υποψήφιος στις εισαγωγικές 
εξετάσεις πρέπει να καταθέσει ως δικαιολογητικό το Απολυτήριο του Λυκείου!

ΚΙ ΟΜΩΣ…!!!

Από τις 17/12, βάσει αυτού του Προεδρικού Διατάγµατος, όλα αυτά δεν σηµαίνουν 



ΤΙΠΟΤΑ. Τριετείς, εξειδικευµένες σπουδές σηµαίνουν απλά ότι ο διπλωµατούχος του 
ΥΠΠΟΑ καλλιτέχνης είναι απόφοιτος Λυκείου. Κανένας διαχωρισµός ούτε για τους 
αποφοίτους έως το 2003, που µε νόµους του Κράτους ήταν εργαζόµενοι ΤΕ! Οι 
διπλωµατούχοι καλλιτέχνες συλλήβδην είµαστε το ίδιο µε αποφοίτους Λυκείου που είτε 
δεν έχουν καµία περαιτέρω εξειδίκευση, είτε παρακολούθησαν περιστασιακά, κάποια 
µαθήµατα ή σεµινάρια ενός τυχαίου, τοπικού εργαστηρίου θεατρικού παιχνιδιού, σχεδίου
ή µπαλέτου!

Προς αποφυγή οποιασδήποτε παρανόησης, πάγιο αίτηµά µας η δηµιουργία 
Πανεπιστηµιακής Σχολής Παραστατικών Τεχνών, στα πρότυπα της Ανώτατης Σχολής 
Καλών Τεχνών, όπου ΕΠΙΣΗΣ οι καλλιτέχνες δεν εισάγονται µε πανελλήνιες εξετάσεις 
µεν, δεν αποκλείονται όµως και από την πανεπιστηµιακή εκπαίδευση, τα πτυχία τους 
αναγνωρίζονται και το πρόγραµµα σπουδών τους είναι εναρµονισµένο και σε απόλυτη 
σύνδεση µε το πρόγραµµα του Θεωρητικού τµήµατος Ιστορίας και Θεωρίας της Τέχνης 
της ίδιας σχολής.

Δυστυχώς, είµαστε η µοναδική χώρα, στην οποία έχει εδραιωθεί αυτή η πρακτική. Η µη 
αναγνώριση των διπλωµάτων µας, και κυρίως η διαιώνιση αυτής της άνισης και άδικης 
µεταχείρισης, σηµαίνει κυρίως, ότι επειδή ακριβώς ισοδυναµούν µε απολυτήριο Λυκείου,
οι ηθοποιοί, δεν µπορούµε να κάνουµε µεταπτυχιακά στην ειδικότητά µας, όσοι είµαστε 
κάτοχοι master ή PhD ξένων πανεπιστηµίων (που µας δέχτηκαν είτε λόγω παράλληλης 
απόκτησης πτυχίου άλλου γνωστικού αντικειµένου, είτε αναγνωρίζοντας τη χαώδη 
ελληνική πραγµατικότητα), όταν επιστρέψουµε στην Ελλάδα, αυτά δεν αναγνωρίζονται, 
ότι στον ΟΑΕΔ επιδοτούµαστε αναλογικά λιγότερο, ότι εν τέλει οι εργασιακές µας 
απολαβές είναι µειωµένες.

Δεν θεωρούµε τυχαίο το ότι το προεδρικό διάταγµα αυτό υπογράφηκε µόλις ένα µήνα 
µετά από την κατάπτυστη & συντεχνιακή ανακοίνωση της Κοσµητείας ΦΛΣ του ΕΚΠΑ 
για το τµήµα Θεατρικών Σπουδών, που έβαλε κατά του κλάδου των ηθοποιών 
εξισώνοντάς µας κι εκείνη µε αποφοίτους Λυκείου. Δεν θεωρούµε τυχαίο ότι εδώ και 
χρόνια µερίδα θεατρολόγων έχει προσβάλλει στο ΣτΕ την ΚΥΑ που εξασφάλιζε την 
ισοτίµηση έως το 2003 (η δηµοσίευση της απόφασης εκκρεµεί παραπάνω από έναν 
χρόνο). Δεν θεωρούµε τυχαία, επίσης, την κατάργηση των καλλιτεχνικών µαθηµάτων και
µουσικής από τα σχολεία το 2020. Την ίδια στιγµή, βεβαίως, που όλο το ενδιάµεσο 
διάστηµα οι νόµοι του Υπουργείου Παιδείας δίνουν «δωράκια» στα κολέγια και τους 
επιχειρηµατικούς οµίλους στους οποίους ανήκουν.

Πρόκειται για µια συνολική και στοχευµένη απαξίωση του Πολιτισµού, των Τεχνών και 
των επαγγελµατιών καλλιτεχνών. Για µια λυσσαλέα αντεργατική επίθεση στα δικαιώµατα
και την καλλιτεχνική µας υπόσταση.

ΑΠΑΙΤΟΥΜΕ:

- Άµεση ανάκληση του ΠΔ 85

- Καµία διακινδύνευση για τα επαγγελµατικά δικαιώµατα των αποφοίτων καλλιτεχνικών 
σχολών ως το 2003, είτε για όσες θέσεις έχουν ήδη προκηρυχθεί και πληρωθεί, είτε για 
αυτές που θα προκηρυχθούν στο µέλλον

- Επιτέλους, εδώ και τώρα, ίδρυση Πανεπιστηµίου Παραστατικών Τεχνών & οριστική 
λύση στο ζήτηµα της διαβάθµισης των σπουδών από το 2003 ώς και την ίδρυσή του.

Καλούµε τα συναρµόδια   Υπουργείο Πολιτισµού και Αθλητισµού,   Υπουργείο Εργασίας & 
Κοινωνικών Υποθέσεων     Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευµάτων     Υπουργείο 
Εσωτερικών να αναλάβουν τις ευθύνες τους και να σταµατήσουν να µας εµπαίζουν τόσα
χρόνια.

Καλούµε το ΕΚΠΑ να αρθεί στο ύψος των περιστάσεων και να διεκδικήσει µαζί µας τη 



δηµιουργία µιας σχολής στο πρότυπο της ΑΣΚΤ. Δυστυχώς, έως σήµερα δεν το έχει 
πράξει. Αν πράγµατι ενδιαφέρεται για την επιστηµονικότητα στο αντικείµενο του 
θεάτρου, είναι χρέος του να απαντήσει στο ερώτηµα γιατί υποτιµά τόσο την καλλιτεχνική 
εκπαίδευση, ενώ ταυτόχρονα θεωρεί ότι µπορεί να την αξιολογεί θεωρητικά, δυνάµει 
µιας θεωρητικής κατάρτισης εντελώς αποδεσµευµένης από την πρακτική. Καλούµε 
τέλος την Κοσµητεία να απέχει από τοποθετήσεις που προσβάλουν συλλήβδην έναν 
επαγγελµατικό κλάδο, ο οποίος µάλιστα αποτελεί και το αντικείµενο της µελέτης των 
αποφοίτων της.

Θα αντισταθούµε στην επίθεση που δεχόµαστε και θα αγωνιστούµε µέχρι να 
ικανοποιηθεί το δίκαιο αίτηµά µας!

Καλούµε όλους τους σπουδαστές καλλιτεχνικών σχολών να συστρατευθούν µαζί µας 
στις κινητοποιήσεις που οργανώνουµε για το επόµενο διάστηµα.

Δηλώνουµε σε όλους τους πολιτειακούς παράγοντες πως θα µας βρουν απέναντί τους 
σε όσες καλλιτεχνικές εκδηλώσεις επιλέξουν να παρακολουθήσουν στο προσεχές 
διάστηµα.

ΓΙΑ ΤΟ ΣΕΗ,

Οι απόφοιτοι Λυκείου ΗΘΟΠΟΙΟΙ


